



# 「网红」桑德斯

美国联邦参议员伯尼·桑德斯，最近以79岁高龄成为新晋“网红”。在20日拜登的总统就职典礼上，桑德斯的一张照片抢了风头，被网友用修图软件嵌入各种生活场景、电影桥段和人物海报。凭借这波网络热度，桑德斯的团队以义卖周边产品的方式为其家乡佛蒙特州的慈善机构募捐，5天就筹到180万美元。“网红”桑德斯的背后，不仅是那张抢镜的照片，还有他两度参选总统积累起来的高人气。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹

## 靠一张照片火出圈

灰绿色厚外套，戴着口罩，双臂交叉把自己裹得严严实实，一张折叠椅与周围保持着社交距离，再配上一双惹眼的针织手套和跷二郎腿蜷缩在椅子上的坐姿……桑德斯那副遗世独立、无欲无求的样子，似乎嵌入任何场景都没有违和感。这个瞬间被摄影师捕捉下来，成了拜登就职典礼上的一大亮点。

这位参加过两次总统选举的79岁老人，忽然变成了表情包。擅长神回复的网友还给照片配上文字：“再跟你说一次，别在派对上和我说话”“这就是我在繁忙的酒吧里占座、而朋友都来晚了的感觉”“我再次申请要一个取暖器”；擅长修图的网友则充分发挥想象力，把桑德斯放到各个场景中：他可以在曼哈顿街头卖热狗、在杂货摊卖手套、在公园里喂白鸽、蜷缩在纽约地铁角落里的座位、在别人吓得要命的过山车上淡定如常；他上了时尚杂志《Vogue》的封面、在电影《闪灵》中头上挂着雪霜、在《江南Style》MV里和“鸟叔”一起跳舞骑马舞，也可以在特朗普夫妇离开白宫的红毯边一脸冷漠地围观……

不过，虽然被网友“玩坏了”，桑德斯却不以为意，他在接受采访时解释了自己穿成那样的原因：“在佛蒙特州（位于美国东北部），我们知道寒冷是什么感觉。我们不太关心时尚，只是想要暖和一些。”实际上，拜登就职典礼当天，华盛顿恰好遭遇冷空气降温过程。对于网友的各种恶搞，他却表示“很开心”，“希望这成为一件好事，而不仅仅是好玩的事。”

## 卖周边产品做慈善

桑德斯把出圈照变成好事的方式，像极了绝大多数“网红”——“带货”、卖周边！桑德斯团队把照片印在了卫衣和T恤上，就在桑德斯的竞选商店网站上出售，价格也不算贵：长袖卫衣45美元一件，短袖T恤27美元一件。桑德斯团队还承诺，销售所得款项将全部捐给佛蒙特州的慈善机构。21日，这些周边产品才挂出半小时就卖断货，以至于不得不贴出说明：“由于订单暴涨，收到货还需4至8周。”到了上周末，桑德斯团队又推出多款产品，也都很快就销售一空。

27日，桑德斯宣布，将筹到的180万美元善款捐给慈善机构，“我和简（桑德斯的妻子，编者注）对人们的创造力感到惊讶，很高兴可以靠我在网上的名气帮助佛蒙特州的民众。”

桑德斯的支持者也是“粉随正主”。家住美国南部得克萨斯州的46岁女子托比·金自2020年大选时就支持桑德斯，这次她仿照桑德斯的造型，用7个小时织出一个9英寸（约合23厘米）高的桑德斯同款编织娃娃，无论是眼镜、口罩、大衣、跷起的二郎腿，还是那双棕色和白色相间的手套，几乎100%还原。她把“桑德斯娃娃”的照片发在社交网站上，还获得了数千个点赞和评论。

23日，托比·金把“桑德斯娃娃”放在线上拍卖平台eBay上拍卖，起价99美分。没想到，在网友高涨热情的助推下，短短三天内，“桑德斯娃娃”的身价就涨到了1.5万美元，最终



在26日以2.03万美元高价成交。同样，托比·金也把这笔钱捐给了桑德斯捐款的那家慈善机构。

## 粉丝最多的国会议员

这位79岁老人“一夜成名”绝非偶然，背后是桑德斯庞大的支持者群体。美国《国会山》日报网站报道，皮尤研究中心25日发布的一项分析显示，过去6年来，桑德斯是社交媒体上粉丝数最多的国会议员。从2015年1月至2020年12月，桑德斯连续三次当选联邦参议员，第一次当选时他的粉丝数为980万，第二次时为1650万，第三次时则达到2170万。仅在“推特”上，桑德斯就拥有1480万粉丝。

要知道，目前美国国会所有议员中，只有30人拥有超过100万的粉丝，桑德斯高居榜首。《国会山》日报报道，这30人在社交媒体上发文的内容只占所有议员发文内容的10%，但他们的粉丝数却占到了所有议员粉丝数的70%、点赞量的71%和分享量的65%。

桑德斯之所以在社交媒体上这么火，是因为其大部分粉丝是年轻人。桑德斯从来不是传统意义上的美国政客，尽管在2016年和2020年两次大选中，他都以民主党人身份参选总统，但其实他是美国国会历史上任职时间最长的独立议员，只不过跟民主党关系密切，所以选择以民主党人身份参选。

从政之初，桑德斯加入的是美国两党之外的小党自由联盟党。从政一段时间后，他离开政坛，做了一阵儿生意。1980年，快40岁的桑德斯重新出山，以独立身份竞选并成功当选佛蒙特州伯灵顿市市长，在这个位置上一干就是三届任期，直至1989年。1990年，桑德斯成为美国国会40年来第一位两党以外的议员。2006年，他当选联邦参议员。2016年大选期间，在民主党内初选中败给希拉里后，桑德斯又以无党派人士的身份返回参议院完成参议员任期，直到2019年才又一次为竞选总统加入民主党。

桑德斯是“进步派”代表人物，提倡解决贫富差距、呼吁全民免费医保和公立大学免费，这些主张对传统民主党人来说太过激进，却喊出了一部分底层民众和年轻人的心声。2020年大选初期，桑德斯在民主党内呼声一度很高，尤其在年轻选民和拉美裔选民中，支持率明显高于其他民主党的总统竞选人。

而且，在近两届美国大选中，还出现这样一个现象：桑德斯几乎没有大金主，也拒绝接受企业的大额捐款——当然他打压大企业和加税的主张也很难获得它们的支持。但桑德斯凭借大量草根粉丝疯狂吸金，收到的全是上百万支持者的小额捐款。2019年2月，桑德斯宣布参选后的6周内，他筹得1820万美元捐款，这些钱来自约90万名支持者，平均下来相当于每人捐了20美元。2016年大选时也是如此，当时共有约800万人掏钱为桑德斯助选，1300万人把票投给了他。

走草根路线的桑德斯，虽然人气很高，也走到了民主党初选的“决赛选手席”，最终还是不敌希拉里和拜登。但这并不意味着桑德斯一无是处，甚至有人认为，如果2016年大选与特朗普对阵的是桑德斯，特朗普未必能赢。可见，就像当年的英国“脱欧”、特朗普胜选、欧美民粹主义政党崛起等“黑天鹅事件”一样，桑德斯的高人气也代表了美国民众求变的心态，反映了近年来欧美国家政治生态的变化。

# 获特朗普“背书”想当州长的桑德斯

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹  
特约撰稿 张雯 编译

与79岁的“网红”议员桑德斯相比，美国还有一位39岁的桑德斯正在政坛上谋求更进一步，她就是特朗普时期第二任白宫新闻秘书萨拉·桑德斯。25日，萨拉·桑德斯宣布将竞选阿肯色州州长，她也是特朗普身边第一位宣布参选计划的共和党人。

如果萨拉·桑德斯能够成功当选，她将“女承父业”——其父亲迈克尔·赫卡比在1996年至2007年间曾任阿肯色州州长，赫卡比还在2008年和2016年两次参加大选。目前，阿肯色州州长是共和党人阿萨·哈钦森，他由于任期限制无法再连任。除了萨拉·桑德斯，阿肯色州司法部长莱斯利·拉特利奇和副州长蒂姆·格里芬也已宣布参选州长。

萨拉·桑德斯宣布竞选计划后，很快便得到特朗普的公开支持。“萨拉·桑德斯是一名战士，她永远为阿肯色州人民而战，做正确的而不是政治正确的事……”特朗普在声明中写道，“她将是一位伟大的州长，我完全支持她，为她‘背书’！”

萨拉·桑德斯与特朗普的交情，离不开她父亲牵线。赫卡比卸任阿肯色州州长后，曾在福克斯新闻做过脱口秀主持人。2016年大选时，赫卡比放弃电视台的工作，宣布再次竞选总统，并参加了共和党内初选。在一场电视辩论中，赫卡比与特朗普相遇，两人关系处得不错。后来，赫卡比因初选表现不佳早早退选，特朗普便私下联系他，希望得到其支持。赫卡比则把女儿萨拉·桑德斯推荐给了特朗普，两人在政治立场上不谋而合，而且特朗普也需要宣传造势方面的人才，两人由此开始合作，萨拉·桑德斯以资深顾问身份加入特朗普竞选团队，成为早期主要成员。

特朗普入主白宫后，第一任白宫新闻秘书是肖恩·斯派塞，萨拉·桑德斯是其副手。2017年7月斯派塞辞职后，萨拉·桑德斯接任白宫新闻秘书。任职期间，萨拉·桑德斯非常维护特朗普，在新闻发布会上表现出咄咄逼人的架势，还经常与媒体起冲突，让人印象深刻。

可以说，萨拉·桑德斯迄今为止的人生几乎都与政治相关。她有两个哥哥，因为是家中唯一的女孩，因而深受父亲喜爱。赫卡比说，女儿从童



萨拉·桑德斯

年时代就对政治感兴趣，当别的七八岁孩子跑去跳绳时，萨拉·桑德斯喜欢坐在桌旁，听大人们评论政治、谈论民意调查。

1992年，赫卡比曾尝试竞选参议员，刚10岁的萨拉·桑德斯就参与了竞选活动。虽然赫卡比最终没能竞选成功，但萨拉·桑德斯对那次经历印象深刻：“当时，我父亲的竞选团队没有那么多人手，所以全家上阵全力配合支持他。我帮他装信封，挨家挨户走访选民，张贴宣传广告。”大学时期，萨拉·桑德斯主修政治学，课余时间活跃于学生会等各类团体。大学毕业后，她曾在小布什时期的教育部工作过。

萨拉·桑德斯与丈夫布莱恩·桑德斯也因政治结缘。2008年赫卡比首次参选总统时，萨拉·桑德斯是父亲竞选团队的现场主管，布莱恩·桑德斯则是团队的媒体顾问。他们2010年结婚，育有三个孩子。

2019年7月，桑德斯离开白宫，当时特朗普就支持她竞选阿肯色州州长。辞职后，她和丈夫带着三个孩子回到老家阿肯色州。她在2019年8月接受采访时说：“过去三年半，我一直在为总统（特朗普）的竞选和白宫服务，现在我们准备反思一下，度过家庭生活，看看接下来做什么。”可见，此次宣布竞选州长，应该是萨拉·桑德斯深思熟虑后的答案。

如果特朗普的“身边人”萨拉·桑德斯能如愿当选阿肯色州州长，拜登将迎来一位让他头疼的州长。而萨拉·桑德斯在美国政坛还有可能更进一步，甚至被认为是特朗普的“接班人”。